

商城  
拾零

## 我眼里的雪姐

叶林

我的生活里有很多人需要去感谢,是他们让我平淡的生活日益丰富起来。在去年年底,整理一年的心路,我特别想郑重地感谢一个人,她就是很多人口中的“雪姐”。雪姐名叫潘雪,她不比她大多少,是一名80后老师,2002年就走上了工作岗位。她一直工作在教育一线,是实验幼儿园一名普通的园丁。相比较她的职业,我更想介绍她的“副业”。

初见雪姐,是在一次志愿活动中;认识雪姐,是在红十字会禾田志愿者招募中;结识雪姐,是在多次民间志愿活动中。我比较慢热,喜欢一个人需要很久时间,欣赏一个人需要更长的时间。她2016年创立了“禾田志愿服务队”,我和她结识于2018年,她的过去我不曾参与,她的现在,我见证了点点滴滴,一路走来她让我愈来愈钦佩。我也曾当过老师,深知老师的忙碌与劳累,相比较同为教师的雪姐,她高质量完成了本职工作,还把业余时间安排得充实有爱。刚成立“禾田志愿服务队”时,队员只有几个人,都是她的朋友,现在已经有几

十人了,有朋友的朋友加入进来,还有不少陌生人,吸引大家的是她的人格魅力,也是团队的力量,更是因为志愿活动本身是一件快乐别人、成长自己的事,有惺惺相惜,有志同道合,有真情实意。

雪姐很喜欢孩子,每年都要去儿童福利院好几次。秋天时,她送去饼干和鞋子,她的本子上记的有每一个孩子的鞋子号码;冬天时,她要福利院的12名小朋友分享她生日的快乐,一年中对自己最有意义的时刻,她让它变得更有意义;过年时,她送去新年礼物,陪孩子们一玩就是一天,格外珍贵的时间总是显得更加珍贵。每次去的时候,雪姐刚刚出现,就有伸着小手跑过来的孩子。孩子是真实的,喜欢从不会伪装。就像她喜欢志愿活动一样,这是出自骨子里的信仰。

她很关心老人,尤其是苏仙石乡柯楼村茶园组的几位老人。那里的几位老人都是五保老人,五保户集中的地方,往往都是相对贫困的地方,生活给了他们长久的沉甸甸的重担。随着脱贫攻坚惠民工程,老人们

的生活条件好很多了,但无儿无女的生活仍然是一种孤独的缺憾。从2018年11月初次去探望到现在,雪姐已经组织志愿者去探访了7次。他们非亲非故,却从不曾缺席他们的春夏秋冬。每次去,她都提前一天买好当天中午的食材,有时是包饺子,有时是做一大桌子家常菜。雪姐是一个只有周末才可以休息的工薪族,但对这些老人,她一直是舍得花钱、花时间去暖心陪伴。每次去,蜿蜒的小路尽头,我们都能看到站在路边等待的卢大爷兄弟两人,那种等待,是父母期盼孩子的等待,让人感动也让人心疼。雪姐常说,老人们年纪大了,多陪陪他们,一起吃顿饭,让他们感受到热闹也是好的。是啊,卢大爷常对着满桌子的饭菜,对满屋子的志愿者说:“你们一来,比过年还热闹。”我记得很清楚,第一次志愿活动结束后临走时,大爷要放爆竹,那一刻,我感受到了从不曾有的感动。谢谢雪姐,给了我锻炼自己的机会,让我对余生始终怀有晶莹剔透的向往。

跟着雪姐久了,就会发现她不只

关爱孩子、关心老人,还关注特困家庭。我们一起去过的特困家庭里,印象最深的是有个孩子是脑瘫儿,10多岁了,不知道危险,乱跑,打人。对于这样的孩子,我们能做什么呢?随着孩子的成长,这个家庭依旧不堪重负,除了惋惜揪心之外,我们的力量很有限,每当善良想发光的时候,总难免被现实逐渐淹没。雪姐说,做父母的最辛苦,我们送去一些米面油,能够缓解一点儿是一点儿。是啊,人生多艰,有的人在小时候就体会到了,但无论怎样,在艰难的日子里,一点星火也许就能点燃一片光亮,或许一片光亮就能温暖某个疲惫不堪的身躯,让他在负重前行中少一点冰冷的绝望。

常常想喊一声“雪姐”,是雪姐带我进入了志愿者这个大家庭,也是雪姐让我在一次次志愿活动中感悟生活。雪姐常说“生活不简单,尽量简单过”,她的简单,也许就是干好本职工作的同时,做一些力所能及的事。她做志愿者,也许就是当时的初心如磐,注定了今后的使命在肩。

妙笔



## 闻得桂花香

赵思芳

漫步在校园,鼻息捕捉到空气有些异样。深深地吸一口气,再慢慢品味,是一股花香。那清香不像来自校园西边的月季花,也不像来自隔壁学校的荷塘,直觉告诉我,应该是桂香。怎么这么早桂花就盛开了呢?我现在还身着夏日的裙裾,空中的太阳还火辣辣的呢。再仔细想想,按农历日子算来,快到中秋了。是啊,八月桂花遍地开。

我禁不住加快步伐来到熟悉的那棵桂花树下,原来香气真的是从这儿飘散开的!抬眼望去,枝叶间果然长出些微米粒大小的花儿,仔细看看,黄中泛白。米粒一天天绽放,香气一天天浓郁。有风的日子,感觉那香气在流淌,一股股的;无风时,又感觉香气在辐射,丝丝缕缕的,钻进你的肺腑。

有一天,我终于按捺不住,伸出手,采下一枝桂花,插在书页间。读书时,书香和着花香一起沁入心房,顿觉读书的岁月芬芳起来。

可是没几天,秋雨不期而至,气温陡降,我穿上秋装。连绵的秋雨让人的心情跟着天气郁闷起来,走到桂花树旁,看见那些将要绽放的米粒躲藏起来。雨后初霁,我又来到那棵桂花树旁,只见满树的花儿再次绽放开来。再仔细观赏,米

粒的花儿白中泛绿,亮晶晶的,翠莹莹的,像水晶,也像玛瑙。我猜想这花之精灵在秋雨中养精蓄锐,在放晴之日,将更美的风采展现于人们面前。

静立树旁,那香气将你裹着;走动,那香气随你流溢;屏住呼吸,那香气在你唇边定格;呼吸,那香气渗进你血肉,仿佛将你腌渍一遍。一枝枝,一簇簇,满树金黄,像极了灿烂的笑脸。我禁不住又一次采摘一束桂花,带回家插在笔筒,顿时书房里流溢着花香。

没过几天,天气突变,又下了一场秋雨,哗啦啦的。那个早晨,我经过那棵桂花树下,花蕊枯死,呈现紫褐色的暗淡,闻一闻,香气荡然无存。我禁不住留恋往昔,想想丹桂飘香的日子,连空气都是香甜的呢。

桂蕊落尽,香气荡然无存。日子重又寂寞,心情重又黯然。之后是秋分,是寒露,恍恍惚惚中,重阳节也已打身边溜过。秋色愈深,秋味愈稠,再过些时日,便要霜降,秋天也将收场。在这之间,除了菊花,已很难再寻到什么感动:蝉歌早已销声匿迹,蜂蝶早已不见踪影,大雁也早已移家南国;偶尔几声稀稀拉拉的虫吟,也因为过于凄切,而不忍听闻。我也做好充分的准备,开始

迎接萧瑟的深秋了。

然而意料不到的欢喜又来了。像一个没有走远的朋友,突然回访;又像一个刚刚敛去的笑脸,一瞬间又对你重绽。桂花又开了,我坦然承受,感到有一股暖流,从心间向四肢扩散,迅即传遍全身。我又一次采摘几枝,回家养在花瓶里,企图留住这花香,长久沉醉于这芬芳之中。我将这种感受命名为幸福,普通人的幸福,有值无价,不宜销售,只宜自己慢慢享用。

至此,我早忘了桂花的其貌不扬和处事不惊,开始对它另眼相看、额外开恩起来。每天再路过它身旁,免不了多看几眼,多呼吸几次,生怕会错过什么。一连多日,桂花都是老样子,感觉不会再有精彩,再有奇迹。

霜降之后,继而立冬。对身边的花木不再抱有希望,只把暗香寄托于遥远的梅了。不想下楼低头走过小区矮矮的桂花树时,竟有细细的幽香,将我拽住。我又闻到那久违的清香,又看见那小小的米粒!

这次的桂香不似以往那般醇厚强烈,桂蕊也不那么繁庶,可在冬的寒牙冷爪探来之际,桂花依然绽放清香,我还能说什么呢?唯有感激罢了!

诗歌

天地



## 蝶恋花·仲冬

张学生

一抹枫林红似火,  
惻惻寒风,扫落千个。  
对饮冰轮人醉卧,  
清辉解意穿窗过。

菊蕊斗霜梅魄锁,  
漠漠村宵,无计相回避。  
我念君时君念我,  
稀星暗淡东方破。

## 等梅

易然

伫立含情望欲昏,  
薄衣忍作雪中温。  
幽姿款款江南讯,  
冷月清清玉女魂。  
已是盈枝生蓓蕾,  
应须暮岁绽新痕。  
知君守约承金诺,  
拥被时疑夜叩门。